



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9007-е заседание

Вторник, 29 марта 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты)

Члены:

Албания	г-жа Даутлари
Бразилия.....	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Сунь Чжицян
Франция	г-н де Ривьер
Габон.....	г-н Бьян
Гана.....	г-жа Тенкоранг
Индия.....	г-н Винито
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-жа Торойтич
Мексика	г-н Гомес Робледо Вердуско
Норвегия.....	г-жа Хеймербак
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	г-н Роско
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2022/252)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Выражение соболезнований в связи с кончиной заместителя Постоянного представителя Ирландии при Организации Объединенных Наций посла Джима Келли

Председатель (*говорит по-английски*): Члены Совета Безопасности с глубоким прискорбием узнали о недавней безвременной кончине посла Джима Келли, выдающегося дипломата, заместителя Постоянного представителя Ирландии при Организации Объединенных Наций.

Посол Келли был истинным защитником интересов Организации Объединенных Наций и Совета. Будучи убежденным сторонником многостороннего подхода, он верил в силу дипломатии и ее способность изменить мир к лучшему. Его острый ум и энциклопедические знания о Совете способствовали нашим дискуссиям за этим столом и за пределами этого зала. Многие члены Совета отзывались о нем как о коллеге и друге, теплом и щедром человеке с прекрасным чувством юмора. В своем Постоянном представительстве Джим был наставником для многих его молодых коллег, которым будет его не хватать.

Члены Совета Безопасности выражают искренние соболезнования семье посла Джима Келли, Постоянному представительству и правительству Ирландии, а также всем людям, связанным с Джимом, как в Ирландии, так и за ее пределами.

От имени членов Совета я прошу всех встать и почтить память посла Джима Келли минутой молчания.

Члены Совета Безопасности соблюдают минуту молчания.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2022/252)

Председатель (*говорит по-арабски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителя Демократической Республики Конго.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго г-жу Бинту Кейта и представителя гражданского общества г-жу Лиа Бабите Иньобондае.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/252, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго.

Сейчас я предоставляю слово г-же Кейта.

Г-жа Кейта (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы выразить признательность за предоставленную мне возможность выступить в Совете Безопасности, чтобы представить свежую информацию о текущей ситуации в Демократической Республике Конго после опубликования последнего доклада Генерального секретаря по этому вопросу (S/2022/252). Я также приветствую участие г-жи Лиа Бабите Иньобондае в качестве представителя гражданского общества Демократической Республики Конго.

Со времени моего предыдущего брифинга в Совете в декабре (см. S/PV.8918) на востоке страны произошло ухудшение обстановки в плане безопасности. Военные операции сил обороны и безопасности Демократической Республики Конго в условиях осадного положения проводятся в формате совместных операций Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДПК) и Народных сил

обороны Уганды. Однако число потерь среди гражданского населения и перемещенных лиц возросло в результате кровавых актов возмездия, совершаемых Альянсом демократических сил в отношении гражданского населения, проживающего в Северном Киву и Итури, куда они были перемещены.

В этих сильно пострадавших провинциях трагические последствия неоднократных нападений, которые совершает вооруженная группировка, состоящая из представителей этнического большинства ленду, известной как «Коалиция за развитие Конго», на лагеря для перемещенных лиц в общине хима на территории Джугу или на деревни, населенные членами общины алур, на территории Махаги, усугубляются актами возмездия, осуществляемыми вооруженной группировкой, состоящей преимущественно из членов общины хима и ирских боевиков, и ее распространением на территорию Мамбаса в попытке взять под контроль золотые прииски в целях финансирования своей деятельности. За последние три месяца в Северном Киву была зафиксирована вызывающая беспокойство активизация деятельности Движения 23 марта (М23), которая привела к масштабным нападениям на ВСДРК и сопутствующему перемещению населения. Вчера боевики М23 также совершили ужасные нападения на мирных жителей в общинах вблизи Рутшуру, а в районе трех границ начались бои вблизи пограничного города Бунагана.

Вызывает сожаление новая вспышка насилия в отношении гражданского населения, которая произошла в районах высокого и среднего плато территорий Увира и Физи в Южном Киву после нападений групп «майи-майи» на деревни общины баньямуленге и контрнаступления ополченцев баньямуленге в ответ на нападения на позиции ВСДРК.

По подсчетам Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) в среднем каждый месяц в каждой провинции погибали порядка 250 гражданских лиц, что составляет в общей сложности более 2300 смертей за три месяца.

В Северном Киву ситуация усугубляется вызывающим беспокойство применением самодельных взрывных устройств силами Альянса демократических сил, руководство которых 11 марта вновь присягнуло на верность «Исламскому государству». МООНСДРК также зафиксировала при-

мерно 10-процентный рост числа нарушений прав человека с декабря 2021 года. Основными причинами таких нарушений являются нападения членов вооруженных группировок на гражданских лиц, сужение демократического пространства и все более частое использование человеконенавистнической риторики.

После ухудшения ситуации в плане безопасности и повышения уровня насилия в отношении гражданского населения на востоке страны вновь возросли потребности в гуманитарной помощи. Ограничение доступа и инциденты с гуманитарными работниками по-прежнему мешают оказывать помощь. За последние три месяца четверо гуманитарных работников были убиты, один ранен и шестью похищены.

Здесь я не могу не сказать о тревожной тенденции к значительной потере уважения к принципу защиты гражданского статуса мест размещения перемещенных лиц и частым нападениям на военно-медицинские службы и другие виды гражданской инфраструктуры. В связи с этим, пользуясь случаем, напоминаю всем сторонам конфликта об их юридической и моральной обязанности содействовать оказанию гуманитарной помощи.

В свете этих весьма тревожных событий в плане безопасности МООНСДРК удвоила свои усилия по защите гражданского населения путем проведения наступательных операций в Итури, совместной работы с ВСДРК и УПДФ, развертывания вспомогательных подразделений ВСДРК для более эффективного сдерживания сил М23 в Северном Киву и продолжения развертывания мобильных подразделений для обеспечения защиты перемещенных лиц в Южном Киву. Наш гражданский персонал также неустанно работает с соответствующими общинами, пытаясь снизить напряженность, поощряя диалог и собирая установочные данные лиц, ответственных за преступления, с целью продолжить борьбу с безнаказанностью. Однако нам следует быть реалистами и посмотреть в лицо реальной ситуации на местах.

В отсутствие комплексного подхода, направленного на устранение как причин, так и следствий, наших средств и средств ВСДРК будет по-прежнему недостаточно, учитывая ухудшающуюся ситуацию в плане безопасности. Это доказывает изначально ограниченные возможности подхода, в рамках ко-

того для разрешения конфликтов используются исключительно операции сил безопасности. В этой связи, хотя мы решительно осуждаем нападения вооруженных групп на гражданское население, я вновь призываю правительство к осуществлению всеобъемлющих политических стратегий, которые также включали бы реформы и меры, направленные на устранение структурных и коренных причин этих конфликтов, что позволит нам обеспечить прочный мир и стабильность.

Начало национальных консультаций по вопросам правосудия переходного периода – это шаг в правильном направлении. Ключевыми направлениями этой работы являются подвиги с решением проблемы незаконной торговли и эксплуатации природных ресурсов, за счет которых по-прежнему подпитываются эти конфликты, а также реформа сектора безопасности для повышения эффективности и результативности, и увеличение объема ресурсов, выделяемых на борьбу с безнаказанностью преступников, торговцев и пособников вооруженных групп.

В этой связи приветствую начало 15 марта новой парламентской сессии и внесение в ее повестку дня важных предложений и законопроектов, включая пересмотр законопроектов о выборах, о борьбе с дискриминацией, расизмом и ксенофобией, а также о военной подготовке. В связи с созданием Независимой национальной избирательной комиссии и началом подготовки к избирательному процессу я также приветствую сделанное Председателем Национальной ассамблеи заявление о намерении провести консенсусный обзор законодательства о выборах, с тем чтобы обеспечить максимально инклюзивный, транспарентный и мирный процесс, позволяющий, в частности, обеспечить активное участие женщин и молодежи, соблюдая при этом установленные Конституцией сроки. Нельзя недооценивать стратегическую важность пересмотра законодательства о выборах для стабильности страны. Это ключевой момент для большинства представителей правящих кругов и гражданского общества, которые ожидают конкретных мер по восстановлению доверия к организации избирательного процесса.

(говорит по-английски)

Я рада сообщить, что со времени моего последнего выступления в Совете Безопасности (см. S/PV.8918) наблюдается прогресс, достигнутый в рамках общих усилий МООНСДРК, страновой группы Организации Объединенных Наций и правительства по выполнению совместного плана на переходный период. Совместная рабочая группа подготовила первоначальный доклад о контрольных показателях и индикаторах для оценки хода реализации разработанного нами плана.

Рабочие подгруппы также начали свою работу, причем произошли важные изменения в части защиты прав человека на практике, а также разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Пользуясь случаем, хочу подчеркнуть, что я придаю большое значение успешному осуществлению программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации.

Более того, МООНСДРК совместно с Программой развития Организации Объединенных Наций продолжает поддерживать работу национальной координационной структуры и помогает ей взаимодействовать с заинтересованными сторонами в провинциях и на местах, с целью обеспечить применение общинных подходов к разоружению, демобилизации и реинтеграции в общины и стабилизации. Утверждение 28 марта национальной стратегии осуществления программы разоружения, демобилизации, реинтеграции в общины и стабилизации, которая, как ожидается, будет принята на официальной церемонии под председательством президента Чисекеди 4 апреля, станет важным этапом реализации программы.

На местном уровне также постепенно идет реализация ответственного и устойчивого переходного процесса с целью обеспечить институтам и партнерам на национальном и провинциальном уровнях возможность продолжать выполнять ключевые задачи и сохранять достигнутые успехи при поддержке учреждений Организации Объединенных Наций в случаях, когда это необходимо. Для смягчения некоторых из существующих факторов риска в районах, из которых МООНСДРК постепенно уходит, предпринимаются усилия для поощрения использования подхода, основанного на взаимосвязи между гуманитарной помощью, развитием и миром, для проведения общего анализа и обеспечения согласованности планирования и действий между партнерами.

Следуя принципам этого подхода, МООНСДРК продолжала взаимодействовать со страновой группой Организации Объединенных Наций и провинциальными властями Касаи после ее ухода из этого района в прошлом году. В провинции Танганьика Миссия внимательно следит за развитием ситуации в области безопасности, особенно на территории Ньюнзу и в районе Бандеры, с целью оперативно планировать вывод МООНСДРК, намеченный на июнь этого года.

Мы не должны забывать, что стабильность Демократической Республики Конго также зависит от поддержки девяти соседних стран. Взаимозависимость государств региона, особенно необходимость поиска общих решений проблем, затрагивающих всех, была подчеркнута во время недавнего саммита, который состоялся в Киншасе в рамках десятого совещания высокого уровня Регионального механизма надзора, объединившего страны, подписавшие Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, и учреждения-гаранты.

Я приветствую усилия по расширению регионального сотрудничества, которые осуществляются под руководством президента Чисекеди, а также обещание участников продолжать диалог и дипломатическую работу для снятия напряженности и укрепления координации и сотрудничества в борьбе с негативными силами. В этой связи я также приветствую решение Восточноафриканского сообщества, принявшего Демократическую Республику Конго в качестве полноправного члена, о чем было объявлено сегодня в ходе девятнадцатого чрезвычайного саммита глав государств.

В заключение позвольте мне поблагодарить Совет за его приверженность поддержке МООНСДРК, о чем свидетельствует резолюция 2612 (2021) о продлении мандата Миссии, и за его постоянное взаимодействие в ходе этих ежеквартальных обсуждений. Я также хотела бы выразить признательность странам, предоставляющим воинские и полицейские контингенты, за их жизненно важную поддержку, способствующую выполнению мандата, несмотря на трудности, вызванные пандемией коронавирусной инфекции.

В свете появления многочисленных глобальных проблем, требующих внимания государств-членов, я настоятельно призываю международное

сообщество продолжать оказывать поддержку Демократической Республике Конго в достижении долгосрочной стабильности, мира и процветания.

Председатель (*говорит по-арабски*): Я благодарю г-жу Кейта за ее сообщение.

(*говорит по-английски*)

Из-за технических трудностей сегодня утром мы не сможем связаться с докладчицей от гражданского общества г-жой Бабите. Однако мы распространим ее замечания среди всех членов Совета.

(*говорит по-арабски*)

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-жу Кейта за ее сообщение.

Нам только что сообщили, что сегодня в районе Рутшуру исчез вертолет Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Я отдаю дань уважения всем сотрудникам Миссии, которые каждый день посвящают свою жизнь делу установления мира в Демократической Республике Конго.

Я хотел бы отметить три момента.

Во-первых, достижение прогресса на политическом уровне и в регионе необходимо сопровождать соответствующими усилиями и поддерживать. Франция приветствует прогресс, достигнутый в деле подготовки к президентским и парламентским выборам в 2023 году. Необходимо продолжить работу в соответствии с программой действий Независимой национальной избирательной комиссии. Пересмотр парламентом закона о выборах должен способствовать укреплению доверия к институтам страны и демократическому процессу.

На региональном уровне последующий саммит по выполнению Аддис-Абебского рамочного соглашения подтвердил стремление к диалогу. Необходимо выполнить принятые обязательства. Под этим я имею в виду многочисленные двусторонние соглашения, заключенные в последние месяцы для укрепления добрососедских отношений. Необходимо и далее укреплять сотрудничество в борьбе с вооруженными группами и преступностью.

Мы приняли к сведению согласованные действия вооруженных сил Уганды и Конго против Альянса демократических сил, а также соглашения, достигнутые между руандийской и конголезской полицией. В зависимости от того, какого прогресса удастся добиться в области контроля над вооружениями, Совет может сделать рамочные основы военной помощи более гибкими.

Во-вторых, мы должны обезвредить негативные силы. Вооруженные группировки продолжают совершать нарушения. Франция осуждает трусливые и неоправданные нападения на лагеря для перемещенных лиц. В этих лагерях нашли приют наиболее уязвимые группы населения, включая женщин и детей. МООНСДРК и конголезские вооруженные силы должны продолжать защищать их.

Результаты деятельности на местах должны быть заметными. Бригада оперативного вмешательства была реформирована для этой цели. Необходимо продолжить координацию усилий конголезских и угандийских вооруженных сил и МООНСДРК. Защиту гражданского населения можно будет обеспечить только при полном соблюдении прав человека и международного гуманитарного права.

Для того чтобы устранить коренные причины конфликтов, необходимо незамедлительно начать реализацию стратегии разоружения, демобилизации и реинтеграции. Необходимо усилить борьбу с безнаказанностью, как в отношении вооруженных групп, так и в отношении некоторых сотрудников сил безопасности. В этой связи Франция приветствует вынесение обвинительного приговора 24 членам «Коалиции за развитие Конго» в Итури за преступления против человечности.

Необходимо обеспечить отслеживаемость природных ресурсов, чтобы они не попали под контроль вооруженных групп. Совет Безопасности должен наложить санкции на тех, кто занимается разграблением ресурсов конголезского народа.

Наконец, партнеры конголезцев должны продолжать оказывать им поддержку. В настоящий период регулярно отслеживается достижение контрольных показателей, предусмотренных планом МООНСДРК на переходный период, с их помощью можно будет регулировать постепенный вывод Миссии. Учреждения, фонды и программы Организации Объединенных Наций должны быть готовы

взять на себя ответственность и немедленно начать инвестировать в Танганьику, откуда МООНСДРК будет выведена в июне.

Франция будет поддерживать Демократическую Республику Конго в переходный период. В период до 2025 года Французское агентство по развитию мобилизует средства в размере полмиллиарда евро для поддержки усилий в сфере здравоохранения, сельского хозяйства и расширения прав и возможностей женщин, что является очень крупной инвестицией. В этом году Европейский союз выделит 44 млн евро на работу по удовлетворению потребностей наиболее уязвимых слоев населения в Демократической Республике Конго и регионе Великих озер. Он будет содействовать оказанию помощи жертвам сексуального насилия, а также расширению доступа к воде и образованию.

На пути к миру Демократическая Республика Конго не одинока. Давайте продолжим сопровождать ее.

Г-жа Хеймербакк (Норвегия) *(говорит по-английски)*: Хотела бы поблагодарить Специального представителя Кейта за ее честный и содержательный рассказ.

Мы тоже выражаем сожаление в связи с крушением вертолета сегодня утром в Северном Киву, о котором нам сообщили, и будем внимательно следить за любой новой информацией, которую будет предоставлять Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Мы воздаем должное ее миротворцам за их нелегкий труд.

Норвегия глубоко обеспокоена развитием ситуации в области безопасности и гуманитарной ситуации в восточной части Демократической Республики Конго. После более чем 10 месяцев осадного положения мы не наблюдаем снижения угрозы со стороны вооруженных групп. Средств на осуществление плана гуманитарного реагирования по-прежнему существенно не хватает.

Нападения Альянса демократических сил, совершенные в этом месяце, — равно как и нападения сил Коалиции за развитие Конго на лагерь для внутренне перемещенных лиц в Саво в феврале — свидетельствуют о том, что гражданское население подвергается постоянной угрозе, а также о том, что такие нападения необходимо прекратить. Мы под-

черкиваем, что все стороны должны в полной мере выполнять свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право и международное право прав человека.

Позвольте мне остановиться на двух основных моментах, а именно: незаконной эксплуатации природных ресурсов и переходном периоде МООНСДРК.

Во-первых, незаконная эксплуатация природных ресурсов остается движущей силой конфликта в Демократической Республике Конго. Она приносит значительные доходы вооруженным группам и представляет собой упущенную возможность для конголезского государства. Эти действия также причиняют дополнительные страдания гражданскому населению. Мы глубоко обеспокоены использованием детского труда в шахтах и эксплуатацией женщин в горнодобывающем секторе.

Региональное сотрудничество является ключевым фактором для пресечения этой торговли. Настоятельно призываем соответствующие государства выполнить рекомендации, вынесенные по результатам состоявшегося в прошлом году хартумского семинара. Кроме того, эффективно работающий режим санкций может оказывать превентивное воздействие и способствовать привлечению виновных к ответственности. Норвегия поддерживает работу всех соответствующих заинтересованных сторон, в том числе Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер, Международной конференции по району Великих озер и Африканского союза, направленную на создание механизмов, способствующих устранению этой коренной причины конфликта.

Во-вторых, конечный успех МООНСДРК зависит от эффективного завершения переходного периода. Эта деятельность должна быть преимущественно ориентирована на защиту гражданского населения. Приветствуем проведенные недавно заседания совместной рабочей группы и рабочей подгруппы по осуществлению переходного процесса, которые чрезвычайно важны для обеспечения сокращения численности персонала Миссии с учетом конкретных условий. Приветствуем включение в эту работу представителей гражданского общества.

Этапы и показатели, установленные в совместном плане на переходный период, демонстрируют, что стабилизация не может быть достигнута

только военными средствами. Для этого необходим также инклюзивный политический и общественный диалог и усилия, направленные на содействие экономическому и социальному развитию. Призываем МООНСДРК и власти Демократической Республики Конго и впредь привлекать гражданское общество, лидеров местных общин, а также женщин и молодежь к деятельности по выработке конкретных шагов для дальнейшей стабилизации и налаживания диалога.

Доклад о ходе достижения контрольных показателей (см. S/2022/252) показывает, что для реализации основных этапов совместного плана на переходный период необходимы время, согласованные усилия и тесное сотрудничество между соответствующими сторонами. Этот процесс нельзя торопить. При его реализации необходимо учитывать реальные условия на местах, а не стремиться уложиться в поставленные сроки. Норвегия по-прежнему привержена своевременному и ответственному свертыванию и окончательному выводу МООНСДРК. Норвегия готова работать со всеми соответствующими заинтересованными сторонами для достижения устойчивого мира в Демократической Республике Конго.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря г-жу Бинту Кейта за ее доклад.

С глубокой озабоченностью восприняли информацию о пропавшем сегодня вертолете Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Поддерживаем деятельность миротворцев в стране.

С беспокойством отмечаем обострение проблем в области безопасности в восточных и северо-восточных районах страны, в частности в провинциях Итури и Северное Киву, где с мая 2021 года действует режим чрезвычайного положения, а с ноября 2021 года проводится совместная военная операция армейских подразделений Демократической Республики Конго и Уганды.

Приветствуем усилия властей по борьбе с боевиками, но вынуждены констатировать, что конголезским вооруженным силам вместе с их региональными партнерами и миротворцами МООНСДРК пока не удастся качественно снизить потенциал многочисленных незаконных вооружен-

ных формирований. Отмечаем активизацию ряда вооруженных группировок, прежде всего Альянса демократических сил. С беспокоеством фиксировали в последнее время наращивание активности Ассоциации развития Конго: 1 февраля в результате нападения боевиков этого незаконного вооруженного формирования в Итури погибли более 50 человек, в том числе женщины и дети.

Россия поддержала принятие заявления Совета Безопасности для прессы 4 февраля (SC/14787) с осуждением этого злодеяния. За первые несколько месяцев этого года атаки на гражданских лиц повторялись неоднократно. Особую озабоченность вызывают нападения на лагеря внутренне перемещенных лиц и использование вооруженными группировками самодельных взрывных устройств. Считаем, что для успешной борьбы с боевиками необходимо дальнейшее наращивание координации миротворцев и конголезских сил безопасности, содействие укреплению потенциала последних.

Приветствуем создание в октябре 2021 года центра координации операций МООНСДРК и конголезской армии, а также налаживание взаимодействия в трехстороннем формате с участием угандийских военных. Поддерживаем усиление бригады оперативного вмешательства МООНСДРК. Полагаем важным при реализации подписанного 15 сентября 2021 года властями Демократической Республики Конго и руководством МООНСДРК совместного «переходного плана» поэтапного сокращения численности Миссии и ее вывода из страны до 2024 года учитывать эволюцию ситуации «на земле», действовать поэтапно и ответственно.

Острой остается проблема незаконной эксплуатации боевиками природных ресурсов, которые используются ими для финансирования своей деятельности и укрепления боевого потенциала. Надеемся, что правительству Демократической Республики Конго совместно с миротворцами Организации Объединенных Наций и международными партнерами удастся восстановить контроль над ситуацией в области безопасности и добиться нормализации обстановки.

Важно также реализовать меры невоенного характера: укрепить местные государственные институты, оздоровить гуманитарное положение, обеспечить условия для устойчивого социально-экономического развития. Приоритетом для продвиже-

ния вперед в деле долгосрочного урегулирования и примирения в Демократической Республике Конго остается осуществление при содействии «голубых касок» программы разоружения, демобилизации и социальной реинтеграции бывших комбатантов.

Центральным событием политической жизни Демократической Республики Конго в ближайшей перспективе станут президентские выборы. Важно провести их в установленные Конституцией сроки, обеспечив при этом инклюзивность и соблюдение международных стандартов голосования. Приветствуем усилия властей по подготовке к организации голосования.

Положительно оцениваем настрой стран — соседей Демократической Республики Конго на развитие практического взаимодействия в целях стабилизации в районе Великих озер. Отмечаем динамику двустороннего диалога регионалов, прежде всего в том, что касается вопросов обеспечения безопасности, укрепления национальных границ и борьбы с нелегальным трафиком стрелкового оружия и легких вооружений.

Приветствуем усилия лидеров государств региона, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки и Международной конференции по району Великих озер. Считаем важным проведение в феврале очередной встречи глав государств и правительств в рамках механизма реализации Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Бинту Кейта за ее информативное сообщение. Приветствую участие в сегодняшнем заседании делегации Демократической Республики Конго. Сегодня я остановлюсь на трех моментах.

Во-первых, серьезную озабоченность вызывает ситуация с безопасностью в провинции Итури. Как указано в последнем докладе Генерального секретаря (S/2022/252), в последние несколько месяцев наблюдается эскалация насилия со стороны вооруженных групп. Совет Безопасности опубликовал заявление для прессы (SC/14787) об особо жестоком нападении, совершенном боевиками Коалиции за развитие Конго на лагерь для внутренне перемещенных лиц в Саво, в результате которого погибли десятки мирных жителей.

Не меньшую тревогу вызывает ситуация в провинции Северное Киву. Бразилия особенно обеспокоена ростом числа нападений с использованием самодельных взрывных устройств. В Южном Киву наблюдаются признаки активизации деятельности вооруженных групп. От насилия непосредственно страдает гражданское население, причем ни женщины, ни дети не являются исключением. Более того, отсутствие безопасности по-прежнему препятствует оказанию столь необходимой гуманитарной поддержки.

Это подводит меня ко второму пункту моего заявления: охрана и безопасность персонала Организации Объединенных Наций. Сотрудники Организации Объединенных Наций пострадали в ходе десятков инцидентов, которые также повлияли на работу программ Организации, причем не все эти инциденты произошли непосредственно по вине негосударственных вооруженных групп. Мы принимаем к сведению тот факт, что конголезские власти и Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) рассматривают инцидент, в ходе которого военнослужащие Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК) обстреляли патруль МООНСДРК.

Бразилия имела честь внести свой вклад в работу МООНСДРК, когда назначила некоторых из своих самых выдающихся офицеров на должность командующих силами. Они видели, какую храбрость и чувство долга проявляли военнослужащие и гражданские лица, которые выполняют свою работу в неблагоприятных и зачастую опасных условиях. Поэтому мы опечалены и обеспокоены сообщением о пропаже вертолета МООНСДРК в Демократической Республике Конго.

Наконец, мы отмечаем недавние шаги по расширению трансграничного сотрудничества между Демократической Республикой Конго и Руандой, а также совместную военную операцию с участием ВСДРК и Народных сил обороны Уганды (УПДФ). Эти инициативы, если при их осуществлении будет обеспечиваться полное уважение суверенитета и территориальной целостности Демократической Республики Конго, могут создать условия для более эффективных усилий по стабилизации обстановки в регионе. Необходимо поощрять трехстороннюю координацию между МООНСДРК, ВСДРК и УПДФ.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени африканских государств — членов Совета Безопасности (группа «А3»), а именно Габона, Ганы и Кении.

Пользуясь случаем, я хотел бы отметить выдающуюся работу Специального представителя Генерального секретаря Бинту Кейта. Ее подробное сообщение содержит дополнительную информацию, которая позволяет лучше оценить деятельность Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и ситуацию в стране. Я также приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Демократической Республики Конго.

Заявление группы «А3» будет сосредоточено на трех основных моментах: политическая ситуация, ситуация в сфере безопасности и гуманитарная ситуация.

Что касается политической ситуации, мы с удовлетворением отмечаем открытие мартовской парламентской сессии и воодушевлены обязательством президента г-на Феликса-Антуана Чисекеди Чиломбо провести выборы в 2023 году в соответствии с предусмотренными в Конституции сроками. Мы приветствуем принятие Независимой национальной избирательной комиссией (ННИК) «дорожной карты» для проведения выборов. Заверения конголезских властей об их намерении соблюдать сроки проведения выборов обеспечат доверие к демократическому процессу, по итогам которого можно будет провести свободные, инклюзивные и прозрачные выборы.

Назначив заместителем национального исполнительного секретаря ННИК г-жу Мари-Жозе Капинга, которая стала первой женщиной на этом посту, конголезские власти четко обозначили важность полноценного участия в избирательном процессе представителей всех слоев общества, особенно молодежи и женщин.

В связи с предстоящими выборами в Демократической Республике Конго основными политическими задачами являются укрепление институтов и консолидация демократических достижений последних лет. Совет Безопасности должен поддержать позитивную динамику работы конголезских властей, выдвигая реалистичные и конкретные предложения, соизмеримые с важнейшими задачами на местах.

Поскольку то, что поставлено на карту, имеет огромное значение, мы должны продемонстрировать еще более твердую приверженность конголезскому народу, призывая все политические силы к самоотверженной работе и проявлению духа консенсуса. Мы настоятельно призываем партнеров по развитию оказать финансовую и материальную поддержку, необходимую для реализации программы действий правительства на 2021-2023 годы, включая проведение местных и национальных выборов в 2023 году.

Сложность проблем, стоящих перед Демократической Республикой Конго, придает особую актуальность региональной динамике. В этой связи группа «А3» приветствует проведение заседания высокого уровня Регионального механизма надзора за выполнением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. В рамках работы этого важного механизма, согласованного государствами региона, во главу угла поставлены дипломатия и диалог для решения проблем, связанных с границами, и содействия их экономическому развитию.

Подписание конголезскими властями соответствующих меморандумов о взаимопонимании с Угандой и Руандой, а также проводимые согласованные военные действия способствуют формированию конструктивного регионального подхода. В интересах эффективности и устойчивости группа «А3» рекомендует расширить совместные усилия для решения всех проблем, подрывающих стабильность в регионе, включая острый вопрос незаконной эксплуатации минеральных ресурсов. Государственная власть должна быть восстановлена на всей территории страны, и во всех ее частях должно быть восстановлено верховенство права.

Группа «А3» особо обеспокоена ухудшением ситуации с безопасностью, особенно в провинциях Итури и Киву, из-за непрекращающихся нападений вооруженных групп. В восточной части Конго раскручивается спираль беспрецедентных массовых убийств и насилия, растут масштабы вербовки детей-солдат и число варварских актов, совершаемых Альянсом демократических сил, Коалицией за развитие Конго (КРК) и другими повстанческими группами, которые явно стремятся создать атмосферу страха в целях запугивания населения.

Цикл террора, осуществляемого вооруженными группами, продолжается уже слишком долго. Необходимо прекратить поддержку вооруженных групп и тех, кто снабжает их оружием. Виновные в этих преступлениях должны быть привлечены к ответственности и понести наказание за свои отвратительные действия. В этом отношении заслуживает признания тот факт, что конголезские военные суды вынесли обвинительный приговор 24 членам КРК.

С целью закрепить этот прогресс группа «А3» выступает за наращивание судебного потенциала конголезского государства. В дополнение к этим мерам Совет должен рассмотреть вопрос об оружейном эмбарго, которое, по нашему мнению, ограничивает эффективность военных действий государств против повстанческих движений, которые сохраняют и зачастую наращивают свой вредоносный потенциал за счет получения поставок через параллельные рынки.

Мы просим Совет удовлетворить законную просьбу конголезских властей об отмене требования об уведомлении о приобретении оружия. Приняв меры для укрепления своей системы управления запасами оружия и боеприпасов, правительство продемонстрировало приверженность осуществлению мер по обеспечению контроля над находящимся в его распоряжении оружием и управлению его запасами.

(говорит по-английски)

Как мы все знаем, одна из проблем Демократической Республики Конго связана с богатством ее минеральных ресурсов. Их незаконная эксплуатация является основным источником дестабилизации и насилия. Мы приветствуем принятие конголезским правительством национального стратегического плана по эксплуатации и сертификации минеральных ресурсов, который, как мы очень надеемся, упорядочит процесс эксплуатации минеральных ресурсов в Конго. Мы призываем соседние страны выполнить свои обязательства в рамках Региональной инициативы по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов. Они также должны внедрить механизм сертификации Международной конференции по району Великих озер в национальное законодательство и практику в соответствии с согласованными на международном уровне минимальными стандартами, а также создать внутренние системы контроля, мониторинга и проверки для искоренения незаконной торговли минеральными ресурсами.

Вторя призыву конголезских властей, группа «А3» подчеркивает важность применения санкций в отношении всех физических и юридических лиц, причастных к незаконному обороту минеральных ресурсов. Такая деятельность стимулирует вооруженные группы к продолжению насилия и способствует обострению межобщинной напряженности. Пресечение каналов экономической подпитки вооруженных групп является одним из способов восстановления устойчивого мира в Демократической Республике Конго. В дополнение к мерам по борьбе с вооруженными бандами необходима существенная финансовая и материальная поддержка осуществления программы разоружения, демобилизации, восстановления на уровне общин и стабилизации. Успех этой важной программы, несомненно, положительно скажется на процессах обеспечения безопасности, стабилизации и развития.

Группа «А3» с обеспокоенностью отмечает все более широкое применение самодельных взрывных устройств повстанцами. Их применение имеет катастрофические последствия для безопасности и передвижения населения. Мы самым решительным образом осуждаем такие варварские действия.

Группа «А3» также серьезно обеспокоена ростом числа совершаемых злодеяний и явным присутствием террористических групп в регионе. Международное сообщество должно взять на себя обязательство более активно противодействовать этим группам не только в Демократической Республике Конго, но и на всем континенте. Мы должны принять необходимые меры, чтобы обуздать это бедствие, пока оно не пустило там корни. На наш взгляд, началом решительных действий может послужить выявление первопричин и предложение жизнеспособных решений. В связи с этим с удовлетворением отмечаем неоценимую поддержку, оказываемую МООНСДРК конголезским силам обороны. Приветствуем также усилия по координации действий и поддержанию связи между конголезскими властями и МООНСДРК.

Важно, чтобы план вывода сил МООНСДРК в переходный период осуществлялся на основе оценки достигнутых контрольных показателей. Во избежание повторения насилия вывод сил Миссии должен осуществляться поэтапно, при координации действий и согласовании с Вооруженными силами Демократической Республики Конго (ВСДРК). Приветствуем прогресс, продемонстрированный конголезскими властями в достижении 18 контрольных показателей, предусмотренных в совместном плане на переходный период.

Обстановка в плане безопасности является одним из факторов, усугубляющих гуманитарную ситуацию. Серьезную тревогу вызывает гуманитарный кризис в Демократической Республике Конго, приведший к тому, что 5,5 миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома, а 27 миллиона человек столкнулись с нехваткой продовольствия. Настоятельно призываем международных и региональных доноров, а также всех партнеров Демократической Республики Конго поддержать инициированный конголезским правительством и Организацией Объединенных Наций план гуманитарного реагирования на 2022 год.

Высоко оцениваем выдающуюся работу сотрудников гуманитарных организаций, которые, рискуя жизнью, постоянно оказывают поддержку народу Демократической Республики Конго. Воздаем заслуженную дань памяти всем миротворцам, гуманитарным работникам и членам ВСДРК, которые погибли в этой стране во имя мира. Призываем конголезские власти продолжать свои усилия по обеспечению охраны и безопасности персонала Организации Объединенных Наций и сотрудников гуманитарных организаций, с тем чтобы они могли беспрепятственно выполнять свои мандаты.

В заключение группа «А3» хотела бы подтвердить свою неизменную поддержку конголезского правительства и МООНСДРК. Кроме того, подтверждаем нашу приверженность территориальной целостности и суверенитету Демократической Республики Конго.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-жу Кейта за ее сообщение и приверженность своей миссии. Хочу также поприветствовать присутствующего сегодня в зале нашего коллегу Постоянного представителя Демократической Республики Конго.

Позвольте также выразить обеспокоенность по поводу сообщения о сбитом вертолете и мои соболезнования в связи с гибелью людей. Это лишь еще одно свидетельство того, что войска Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) подвергаются чрезвычайной опасности при работе в Демократической Республике Конго.

Сегодня в рамках отведенного мне времени хотела бы обсудить вопросы, касающиеся недавних нападений на востоке Демократической Республики Конго, наших усилий по пресечению деятель-

ности сетей незаконной эксплуатации ресурсов, планирования на переходный период, проведения выборов в 2023 году и поведения миротворцев.

Прежде всего Соединенные Штаты решительно осуждают непрекращающиеся нападения со стороны вооруженных групп, включая «Исламское государство Ирака и Аш-Шама» (ДАИШ) в Демократической Республике Конго, также известного как Альянс демократических сил (АДС), и Коалиции за развитие Конго (КРК). Мы обеспокоены серьезной опасностью для гражданского населения, исходящей от располагающими связями по всему региону вооруженных групп. Как отмечается в докладе Генерального секретаря (S/2022/252), к ним также относятся, как предполагается, возрожденное Движение 23 марта (М-23) и бурундийские вооруженные группы.

Как уже отмечалось, мы особенно обеспокоены недавними нападениями в лагере для внутренне перемещенных лиц Плен-Саво в провинции Итури. Там поздно вечером 1 февраля в ходе нападения боевики КРК убили более 60 человек, в основном женщин и детей, прежде чем МООНСДРК совместно с Вооруженными силами Демократической Республики Конго удалось отразить нападение. Соединенные Штаты высоко оценивают деятельность неправительственных организаций и правозащитников, которые прилагают все усилия, чтобы пролить свет на такие нападения и злоупотребления в отношении гражданского населения, которые зачастую направлены против конкретных этнических групп. С удовлетворением отмечаем, что Специальный представитель и ее сотрудники критически подходят к вопросу о том, как укрепить силы МООНСДРК, в том числе за счет более активного развертывания постоянных боевых формирований, с тем чтобы обеспечить наиболее эффективную защиту находящемуся в уязвимом положении населению Демократической Республики Конго.

В связи с этим Соединенные Штаты приветствуют первые шаги, предпринятые Вооруженными силами Демократической Республики Конго (ВСДРК), Народными силами обороны Уганды (УПДФ) и МООНСДРК в целях обеспечения эффективной связи и разрядки конфликтных ситуаций. Настоятельно призываем все стороны в полной мере выполнять договоренности о координации действий. Мы также по-прежнему настоятельно призываем государства-члены при проведении лю-

бых трансграничных операций на востоке соблюдать санкционные резолюции Совета Безопасности и все соответствующие обязательства по международному праву.

Во-вторых, все присутствующие здесь, в этом зале, и участвующие в сегодняшнем заседании прекрасно знают, что незаконный оборот природных ресурсов в восточной части Демократической Республики Конго и в приграничных регионах подпитывает деятельность, которая ежедневно создает угрозу жизни конголезского народа, и служит непосредственным источником ее финансирования. Вместо этого имеющиеся ресурсы должны использоваться для построения будущего народа Демократической Республики Конго. Мы обеспокоены содержащимся в докладе Генерального секретаря выводом о том, что в районах Южного Киву активизировались действия вооруженных групп, связанных с региональной организованной преступностью, которая занимается незаконной добычей полезных ископаемых. Необходимо положить этому конец, и поэтому мы сохраняем настрой на сотрудничество с государствами-членами в целях обеспечения активного выполнения резолюции 1533 (2004), касающейся режима санкций в отношении Демократической Республики Конго. Санкции Соединенных Штатов Америки в отношении Алена Гетца и его сети демонстрируют нашу приверженность выявлению и пресечению деятельности сетей тех, кто наживается за счет безопасности и развития страны и ее народа.

В-третьих, приветствуем продолжающуюся координацию действий между МООНСДРК, правительством Демократической Республики Конго и всеми партнерами, включая власти провинций, в целях осуществления плана МООНСДРК на переходный период. Что касается будущего, то я знаю, что многие наблюдают за ситуацией с запланированными на декабрь 2023 года выборами. В связи с этим Соединенные Штаты поддерживают более активную защиту свободы слова, которая крайне важна для проведения заслуживающего доверия избирательного процесса. И мы готовы вместе с Советом обеспечивать наличие у наших партнеров из правительства Демократической Республики Конго всех необходимых инструментов для планирования и проведения свободных, справедливых, транспарентных, своевременных, безопасных и всеобщих выборов.

И наконец, в-четвертых, применительно к МООНСДРК нельзя забывать о борьбе, которую мы продолжаем вести в рамках всех операций Организации Объединенных Наций на местах и которая направлена на то, чтобы положить конец сексуальной эксплуатации и сексуальным надругательствам. Только в 2021 году МООНСДРК получила 23 сообщения о предполагаемых случаях сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств, совершенных сотрудниками Организации Объединенных Наций. Мне известно, что группа Миссии по вопросам поведения и дисциплины усердно работает над рассмотрением и расследованием этих обвинений. Надеюсь, что страны, чьи граждане обвиняются в совершении таких действий, тоже активно работают в целях привлечения виновных к ответственности в случае обоснованности обвинений.

Роль МООНСДРК важна как никогда в контексте недавних нападений, незаконной добычи полезных ископаемых и запланированных на декабрь 2023 года выборов. Надеюсь в ближайшие недели продолжить обсуждение этой роли и проанализировать достигнутый прогресс.

Г-н Винито (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Бинту Кейта за предоставленную ею актуальную информацию о деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и событиях в стране. Я также приветствую участие в сегодняшнем заседании представителя Демократической Республики Конго.

Индия начала вносить вклад в работу по поддержанию мира в Демократической Республике Конго еще в 1960 году, когда наши миротворцы содействовали упорядоченному выводу колониальных войск и созданию национального правительства. С тех пор там погиб 51 военнослужащий нашей страны, что является самым высоким показателем среди всех стран, предоставляющих войска для поддержания мира в Демократической Республике Конго. Индия, которая занимает второе место по размеру предоставляемых МООНСДРК воинских контингентов, численность личного состава которых составляет более 2000 человек, проявляет большой интерес к деятельности Миссии, а также к событиям в Демократической Республике Конго.

Индия выражает серьезную озабоченность в связи с крушением вертолета МООНСДРК, выполнявшего разведывательную миссию сегодня вблизи Рутшуру. Мы молимся, чтобы экипаж и пассажиры были в безопасности и добром здравии. Рассчитываем на то, что Специальный представитель Кейта представит последнюю информацию об этом инциденте.

В своем выступлении я сосредоточусь на двух основных целях, касающихся мандата МООНСДРК: защите гражданского населения и поддержке стабилизации и укрепления государственных институтов в Демократической Республике Конго, а также ключевых реформ в области управления и безопасности.

Основная ответственность за обеспечение защиты гражданского населения лежит на правительстве Демократической Республики Конго. Роль МООНСДРК заключается в том, чтобы дополнять усилия правительства, в том числе в районах своего развертывания. В этой связи мы отмечаем, что у нас вызывают беспокойство продолжающееся насилие и отсутствие безопасности в восточных провинциях Демократической Республики Конго, главным образом в Итури, в районе Гранд Норд Северного Киву и в некоторых районах Южного Киву. Коалиция за развитие Конго, Альянс демократических сил (АДС) и другие вооруженные группы продолжают свою деятельность, убивая большое число мирных жителей и нападая на государственные силы безопасности и миротворцев Организации Объединенных Наций. «Центральноафриканская провинция „Исламского государства“» также взяла на себя ответственность за теракт с применением самодельного взрывного устройства, который был совершен 25 декабря в Бени и имел признаки типичной террористической атаки. Мы решительно осуждаем эти нападения и выражаем соболезнования семьям погибших.

Беспокойство вызывает налаживание связей между АДС и террористическими группами и потенциальное распространение терроризма в регионе Центральной Африки. Власти Демократической Республики Конго поднимают вопрос о присутствии в Итури, Северном Киву, Южном Киву и Маниеме террористов, действующих под прикрытием Демократических сил освобождения Руанды и АДС. К этому нужно относиться серьезно. Мы приветствуем мобилизацию региональных усилий

Демократической Республики Конго, Уганды и Руанды для борьбы с вооруженными группами в восточной части Демократической Республики Конго. Мы также подчеркиваем острую необходимость регулярной трехсторонней координации усилий между МООНСДРК, Народными силами обороны Уганды и Вооруженными силами Демократической Республики Конго во время военных операций, особенно на тактическом уровне.

Принимаем к сведению текущую подготовку к выводу МООНСДРК из Танганьики к июню 2022 года. Успешное свертывание деятельности Миссии в соответствии с графиком поможет Миссии реализовать собственные задачи по рационализации ресурсов и сосредоточению усилий на трех восточных провинциях.

Мы также отметили шаги в направлении реализации Программы разоружения, демобилизации, реинтеграции и стабилизации общин в соответствии с контрольными показателями и создание координационного механизма на провинциальном уровне. Ощутимый прогресс в ее реализации при равном и значимом участии женщин на всех этапах будет иметь решающее значение для окончательного установления мира и стабильности в восточной части Демократической Республики Конго. Призываем МООНСДРК продолжать поддерживать усилия правительства Демократической Республики Конго в отношении реформ сектора безопасности и судебной системы.

Что касается операций МООНСДРК на местах, то мы считаем, что важно внести большую ясность в понимание мандата в части, касающейся бригады силового вмешательства и других батальонов. Это поможет странам, предоставляющим войска, иметь четкое представление о предстоящих операциях и соответствующим образом оснащать свои контингенты, что особенно важно для обеспечения охраны и безопасности миротворцев.

Власти Демократической Республики Конго добились прогресса в части организации выборов путем назначения членов Независимой национальной избирательной комиссии, обнародования «дорожной карты» проведения выборов и представления необходимого законопроекта. С удовлетворением отмечаем эти события, не упуская при этом из виду связанные с «дорожной картой» проблемы. Мы призываем все заинтересованные стороны со-

хранить положительную динамику и создать благоприятные условия для проведения мирных, инклюзивных и прозрачных выборов.

Индия с удовлетворением отмечает также тот факт, что президент Демократической Республики Конго вступил на пост председателя Экономического сообщества центральноафриканских государств, и приветствует принятие страны в Восточноафриканское сообщество в качестве полноправного члена. Мы считаем, что это будет способствовать дальнейшему лидерству страны и ее взаимодействию со своими соседями и всем регионом Центральной Африки. Приветствуем также созыв десятого заседания высокого уровня Регионального механизма надзора Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, которое прошло 24 февраля в Киншасе. Это Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве позволило странам региона сотрудничать и работать сообща в борьбе с действующими в регионе деструктивными силами. Мы твердо убеждены, что это рамочное соглашение по-прежнему представляет ключевую архитектуру для установления и сохранения прочного мира и стабильности в регионе.

В заключение следует отметить, что мирная и стабильная Демократическая Республика Конго внесет огромный вклад в дело мира и развития региона. О наличии соответствующего потенциала свидетельствует расширение партнерства и сотрудничества между региональными заинтересованными сторонами. Руководство страны продемонстрировало твердую решимость урегулировать существующие проблемы, и международному сообществу необходимо принять это к сведению и продолжать поддерживать правительство Демократической Республики Конго. Со своей стороны, Индия будет неизменно поддерживать народ Демократической Республики Конго.

Г-н Сунь Чжицян (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального представителя Кейта за ее сообщение и приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Демократической Республики Конго.

Мы глубоко обеспокоены исчезновением вертолета Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике

Конго (МООНСДРК) и надеемся, что как можно скорее удастся выяснить его местонахождение и подтвердить безопасность экипажа и пассажиров.

В последнее время ситуация в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго продолжала ухудшаться: эскалация насилия со стороны вооруженных групп и участвовавшие нападения на гражданское население и перемещенных лиц. Китай решительно осуждает подобные случаи насилия и поддерживает быструю и решительную реакцию со стороны Совета, принявшего заявления для прессы (SC/14787). Мы надеемся, что в рамках введения осадного положения в восточной части Демократической Республики Конго правительство усилит координацию с МООНСДРК в целях эффективной защиты гражданского населения.

К безопасности жизни и имущества граждан третьих стран также следует относиться серьезно и защищать их. Призываем правительство Демократической Республики Конго провести, в частности, тщательное расследование вопиющих случаев вооруженных грабежей, нападений и похищений людей и привлечь виновных к ответственности.

Причины затянувшейся неспокойной ситуации в восточной части Демократической Республики Конго запутаны и сложны, и их не удастся искоренить только военными средствами. Китай поддерживает усилия правительства по укреплению потенциала правительства, продвижению реформ в ключевых секторах, реализации программы разоружения, демобилизации, общественной реинтеграции и стабилизации и осуществлению эффективного контроля над восточным регионом страны.

Важно ценить роль развития в укреплении безопасности и использовать природные ресурсы для создания рабочих мест, улучшения условий жизни и ликвидации бедности, с тем чтобы разорвать порочный круг насилия. Укрепление взаимного политического доверия и взаимовыгодное сотрудничество между странами региона способствуют улучшению ситуации с безопасностью в восточной части Демократической Республики Конго.

Мы с удовлетворением отмечаем успешный созыв саммита десятого заседания высокого уровня Регионального механизма надзора Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона

и поддерживаем МООНСДРК в укреплении сотрудничества со Специальным посланником Генерального секретаря по району Великих озер и в выполнении позитивной роли в деле обеспечения мира и стабильности в стране и регионе. Поддержание политической стабильности в Демократической Республике Конго необходимо для мира и развития страны.

Отмечаем, что в последнем докладе Генерального секретаря (S/2022/252) говорится о наблюдавшейся недавно политической нестабильности, противоречиях и проблемах, связанных с выборами 2023 года. Китай с удовлетворением отмечает приверженность президента Чиломбо Чисекеди делу проведения свободных, демократических и прозрачных выборов в определенные Конституцией сроки. Мы приветствуем принятие Независимой национальной избирательной комиссией «дорожной карты» проведения выборов и призываем всех политических лидеров преодолеть свои разногласия, сохранить единство и совместно добиваться прогресса в рассмотрении конкретных вопросов, таких как избирательная реформа, а также завершить составление графика выборов и бюджета.

Нельзя игнорировать гуманитарные потребности и потребности в области развития Демократической Республики Конго. Хотя сегодня в мире неспокойно и все чаще возникают проблемы в «горячих точках», нельзя отодвигать на второй план Демократическую Республику Конго и другие пункты повестки дня, связанные с Африкой. Китай решительно призывает международное сообщество расширить помощь и содействие Демократической Республике Конго и другим африканским странам. Недавно Китай передал очередную партию антивирусных препаратов для больницы Киншасского университета и продолжит вносить вклад в дело мира и развития в Демократической Республике Конго.

МООНСДРК сыграла жизненно важную роль в стабилизации ситуации в области безопасности в Демократической Республике Конго. Китай высоко оценивает соответствующие неустанные усилия Специального представителя и стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты.

Недавний инцидент с участием Вооруженных сил Демократической Республики Конго, обстрелявших патрулирующий персонал МООНСДРК,

вызвал шок. Мы надеемся, что правительство Демократической Республики Конго проведет расследование и будет более эффективно управлять своими вооруженными силами и полицией.

Что касается свертывания деятельности МООНСДРК, то Китай поддерживает укрепление координации действий МООНСДРК с правительством Демократической Республики Конго и соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций в целях упорядоченной и ответственной реализации плана свертывания деятельности в соответствии с ситуацией на местах и контрольными показателями в отношении вывода сил. Благодаря докладу о ходе свертывания деятельности Миссии, недавно представленному Совету МООНСДРК и правительством Демократической Республики Конго, мы можем повысить уровень нашей осведомленности о ситуации на местах, об изменениях, внесенных при свертывании деятельности Миссии, и о ходе осуществления этого процесса.

Г-н Роско (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы присоединиться к другим ораторам и поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Кейта за ее подробное и четкое — как обычно — сообщение. Мы с нетерпением ожидаем возможности в надлежащее время ознакомиться с сообщениями г-жи Бабите Иньобондае.

Я хотел бы также разделить озабоченность, выраженную другими участниками заседания Совета Безопасности в связи с сообщением о том, что сегодня в Рутшуре, Северное Киву, упал вертолет. Надеемся, что проводимая сегодня спасательная операция будет успешной, однако этот инцидент также напоминает нам о рисках, которым ежедневно подвергаются миротворцы по всему миру при выполнении своих мандатов.

Соединенное Королевство крайне обеспокоено насилием в отношении гражданского населения в восточной части Демократической Республики Конго, о котором мы слышали сегодня за столом Совета, в том числе постоянными нападениями со стороны вооруженных групп. Помимо таких вооруженных групп, как Альянс демократических сил (АДС) и Коалиция за развитие Конго, нас все больше беспокоит набирающая силу группа «Движение 23 марта». Приветствуем усилия Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в

Демократической Республике Конго (МООНСДРК) по усилению защиты в районе Джугу в Итури и вместе с тем отмечаем, что обстановка в районе лагерей для внутренне перемещенных лиц остается небезопасной.

Кроме того, вызывает озабоченность число недавних похищений в Северном Киву, что сделало значительную часть провинции недоступной для гуманитарных организаций. Принимая к сведению усилия правительства Демократической Республики Конго по решению проблемы безопасности на востоке страны, мы призываем его активизировать эти усилия, с тем чтобы повысить уровень безопасности, расширить гуманитарный доступ и облегчить страдания конголезского населения.

Спустя почти год после объявления осадного положения Соединенное Королевство приветствует возобновление гражданских судебных процессов. Настоятельно призываем правительство Демократической Республики Конго и далее смягчать негативные последствия осадного положения. Речь идет также о постановке четких целей и разработке плана выхода, а также о выполнении рекомендаций комитета по национальной обороне и безопасности.

Что касается совместных военных операций, проводимых Демократической Республикой Конго и Угандой, то мы приветствуем усилия по ослаблению напряженности в ходе их проведения. Однако мы по-прежнему обеспокоены тем, что проведение совместных операций в районе Бени в Северном Киву пока не привело к успешному улучшению обстановки в плане безопасности или к решительному устранению угрозы, создаваемой АДС.

Настоятельно призываем правительства Демократической Республики Конго и Уганды усилить координацию своих действий с МООНСДРК. Это не только имеет первостепенное значение для обеспечения защиты гражданского населения и охраны и безопасности персонала Организации Объединенных Наций и гуманитарных работников, но и может способствовать усилиям по удержанию освобожденных районов и недопущению распространения влияния АДС на новые территории, где он может вновь укрепить свое присутствие.

Что касается охраны и безопасности персонала Организации Объединенных Наций, то мы также выражаем глубокую обеспокоенность в связи с обстрелом патруля МООНСДРК в Северном Киву

военнослужащими Вооруженных сил Демократической Республики Конго в Северном Киву. Повторяем призыв Генерального секретаря к привлечению виновных к ответственности.

Соединенное Королевство приветствует прогресс, достигнутый в разработке и практической реализации новой программы разоружения, демобилизации, реинтеграции в общины и стабилизации. Необходимо опираться на опыт, накопленный в ходе предыдущих усилий по разоружению, демобилизации и реинтеграции, в том числе посредством принятия децентрализованного и основанного на участии общин подхода. Приветствуем техническую поддержку, оказываемую Организацией Объединенных Наций в этом отношении. С началом оперативного этапа решающее значение будет иметь создание инклюзивных координируемых структур в рамках Организации Объединенных Наций, международного сообщества и программы разоружения, демобилизации, реинтеграции в общины и стабилизации.

Что касается осуществления МООНСДРК переходного процесса, то мы разделяем мнение Генерального секретаря о том, что план на переходный период и установленные в нем контрольные показатели представляют собой всеобъемлющую основу для мобилизации коллективных усилий правительства, Организации Объединенных Наций и международных партнеров. Сейчас, когда Совет планирует проводить оценку прогресса в реализации плана на переходный период, особенно большое значение будут иметь совместное установление Организацией Объединенных Наций и правительством Демократической Республики Конго исходных показателей и отслеживание ими прогресса в соответствии с показателями переходного периода. Рассчитываем на представление в будущем обновленной информации об осуществлении переходного процесса в рамках регулярного цикла отчетности.

Наконец, я хотел бы воздать должное Специальному представителю Кейта и ее сотрудникам, действующим в чрезвычайно сложных условиях. Искренне надеемся, что коллективные усилия МООНСДРК и правительства Демократической Республики Конго позволят в скором времени создать более стабильную и мирную обстановку в интересах народа Демократической Республики Конго.

Г-н Гомес Робledo Вердуско (Мексика) (*говорит по-испански*): Как и другие ораторы, выступавшие до меня, я хотел бы поблагодарить Специального представителя Бинту Кейта за весьма содержательное сообщение, с которым она выступила сегодня. Разумеется, я воздаю должное ее работе.

За последние три месяца мы стали свидетелями серьезных изменений на политическом направлении, в частности разработки «дорожной карты» для проведения выборов. Надеемся на дальнейшее закрепление необходимых законодательных, материально-технических и бюджетных изменений, с тем чтобы обеспечить проведение в 2023 году выборов в сроки, установленные Конституцией.

Что касается обстановки в плане безопасности и защиты гражданских лиц, то мы должны выразить нашу глубокую озабоченность и осудить насилие, совершаемое вооруженными группами, такими как Коалиция за развитие Конго, в отношении гражданских лиц, в том числе девочек и мальчиков, а также, в частности, преднамеренные нападения на лагеря для внутренне перемещенных лиц. Информация, которой только что поделилась с нами Специальный представитель, весьма серьезная, и эти деяния могут поставить под угрозу прогресс на политическом направлении. Кроме того, весьма серьезным является предполагаемое падение или исчезновение вертолета Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго; этот инцидент явно свидетельствует о крайней неустойчивости и нестабильности обстановки в плане безопасности.

Мексика считает, что расследование, проводимое конголезскими властями в связи с нападением на лагерь Плен-Саво, безусловно, является шагом в правильном направлении. Однако насилие также приводит к серьезным последствиям в плане гуманитарного доступа, и именно поэтому различные гуманитарные организации были вынуждены приостановить свою деятельность в таких регионах, как Бени. Поэтому мы подчеркиваем необходимость обеспечения полного уважения к деятельности гуманитарного персонала, а также важность принятия мер по укреплению безопасности на маршрутах распределения гуманитарной помощи, по которым перемещается гуманитарный персонал.

С учетом этой тревожной ситуации необходимо ограничить поток оружия. Без этого ключевого элемента вооруженные группы не смогли бы проводить кровопролитные кампании с той относительной легкостью, с которой они, как представляется, делают это в настоящее время. Разумеется, мы отмечаем прогресс в реализации программы разоружения, демобилизации, реинтеграции в общины и стабилизации, а также меры в области отправления правосудия переходного периода. Призываем заинтересованные стороны продолжать добиваться прогресса в этих областях. Считаю, что их усилия имеют мультипликативный эффект и создают возможности для бывших комбатантов, что будет способствовать национальному примирению.

Что касается привлечения к ответственности, то мы принимаем к сведению вынесенный военным судом приговор, в соответствии с которым виновными в гибели экспертов Организации Объединенных Наций Сайды Каталана и Майкла Шарпа и их четырех конголезских спутников были признаны 50 человек. Однако мы призываем сохранить мораторий на смертную казнь, действующий в Демократической Республике Конго с 2003 года, и назначать преступникам наказание в виде лишения свободы, а не высшей меры наказания.

Что касается стратегии завершения деятельности МООНСДРК и плана на переходный период, то Мексика будет по-прежнему внимательно следить за прогрессом в достижении соответствующих контрольных показателей, а также за всем тем, что связано с выводом Миссии из Танганьики, который запланирован на июнь. Важно, чтобы переходный процесс осуществлялся с учетом реального положения на местах и мог быть скорректирован в соответствии с происходящими на местах событиями.

Как мы всегда отмечаем, работу МООНСДРК и присутствие страновой группы Организации Объединенных Наций нельзя рассматривать изолированно от глубинных причин конфликта, таких как перемещение населения, насилие и, как было подчеркнуто сегодня утром, незаконная эксплуатация природных ресурсов. По мнению Мексики, построение устойчивого мира требует применения комплексного подхода, который позволял бы учитывать все параметры развития.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-французски*): Я также хотела бы поблагодарить Спе-

циального представителя Кейта за представленное ею сегодня утром содержательное и важное сообщение. Ирландия приветствует ее руководящую роль и крайне важную работу Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Кроме того, я приветствую нашего коллегу из Демократической Республики Конго, который присутствует на сегодняшнем утреннем заседании.

Я хотела бы высказать три соображения.

Во-первых, Ирландия приветствует озвученное президентом Чисекеди обязательство в 2023 году провести выборы в соответствии с Конституцией. Мы с удовлетворением отмечаем принятие Независимой национальной избирательной комиссией «дорожной карты» для проведения выборов и подчеркиваем важность своевременного осуществления инклюзивного и заслуживающего доверия избирательного процесса. В противном случае может оказаться подорванной социальная сплоченность.

Обеспечение стабильности в восточной части Демократической Республики Конго зависит от множества факторов. Необходимо укреплять региональное сотрудничество, в том числе с помощью Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и Международной конференции по району Великих озер.

Мы поздравляем президента Чисекеди с проведением в Киншасе десятой сессии Регионального механизма надзора. Эта сессия и подготовленное по ее итогам коммюнике свидетельствуют о неизменной приверженности осуществлению совместных усилий по установлению прочного мира с помощью диалога, координации действий и сотрудничества. Также необходимо разработать комплексную стратегию по реформированию сектора безопасности.

Кроме того, решающую роль играют укрепление системы правосудия, борьба с безнаказанностью и осуществление на уровне общин процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов. Важнейшее значение для успешного осуществления всех этих усилий на устойчивой основе будут иметь вовлечение женщин и их конструктивное участие.

(*говорит по-английски*)

Во-вторых, Ирландия серьезно обеспокоена сохраняющимся отсутствием безопасности, а также тяжелой гуманитарной ситуацией и ситуацией с правами человека в восточной части Демократической Республики Конго. Мы настоятельно призываем правительство проследить за тем, чтобы введенное осадное положение имело временные рамки и четко измеримые цели. Военные операции должны проводиться в соответствии с нормами международного права, включая международное право прав человека и международное гуманитарное право.

Ирландия приветствует усилия по налаживанию эффективной трехсторонней координации действий МООНСДРК, Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК) и Народных сил обороны Уганды. Это крайне важно для обеспечения защиты гражданского населения, а также охраны и безопасности персонала Организации Объединенных Наций и гуманитарных работников. Мы по-прежнему обеспокоены инцидентом, в ходе которого солдаты ВСДРК обстреляли патруль МООНСДРК в Северном Киву, и приветствуем заверения конголезских властей в том, что они проведут расследование.

Ирландия решительно осуждает все нападения на мирных жителей и принимает к сведению сегодняшние замечания г-жи Кейта по этому поводу. Продолжающиеся постоянные нападения вооруженных групп на гражданское население в восточной части Демократической Республики Конго, а также нападение в прошлом месяце на лагерь для временно перемещенных лиц Плен-Саво, в результате которого погибло более 60 жителей страны, находившихся в наиболее уязвимом положении, свидетельствуют о том, насколько сложной задачей станет построение прочного мира в Демократической Республике Конго. Эти события также служат трагическим напоминанием о том, насколько остро необходимо этого добиться.

Ирландия принимает к сведению приговор по делу об убийстве экспертов Организации Объединенных Наций Майкла Шарпа и Зайды Каталан и их четырех конголезских спутников. Мы призываем власти сохранить мораторий на смертную казнь и предпринять шаги по ее отмене в законодательном порядке.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены нарушениями и ущемлением прав человека и нарушениями норм международного гуманитарного права, в том числе сексуальным насилием в связи с конфликтом, которое совершается как боевиками вооруженных групп, так и представителями государства. Всем жертвам таких нарушений должен быть обеспечен безопасный и беспрепятственный доступ к соответствующим медицинским и иным услугам, а также к получению компенсации. В этой связи мы настоятельно призываем правительство Демократической Республики Конго ускорить работу над созданием национальной комиссии по переходному правосудию.

В-третьих, мы приветствуем план на переходный период и предусмотренные им контрольные показатели, которые могут стать всеобъемлющей основой для мобилизации общих усилий правительства, системы Организации Объединенных Наций и всех заинтересованных сторон, включая гражданское общество и молодежь. Недавний доклад о ходе работы — это неплохая отправная точка, однако мы хотели бы увидеть больше данных с разбивкой по регионам и получить более четкое представление об оценке прогресса с учетом установленных контрольных показателей.

Ирландия с удовлетворением отмечает повышение эффективности планирования и координации усилий, предпринимаемых правительством и системой Организации Объединенных Наций в целях обеспечения устойчивого вывода МООНСДРК из провинции Танганьика. Учитывая проблемы в области безопасности, которые сохраняются в некоторых районах, мы считаем жизненно важным, чтобы свертывание деятельности Миссии в этой провинции проводилось поэтапно и ответственно. Такое свертывание деятельности поможет сохранить успехи, с таким трудом достигнутые народом Демократической Республики Конго, и отвечает его интересам.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотела бы отметить, что сегодня утром мы, как и другие представители, получили сообщения о том, что в регионе Северное Киву в восточной части Демократической Республики Конго потерпел крушение вертолет МООНСДРК. Мы понимаем, что обстоятельства этого инцидента расследуются и что готовится поисково-спасательная операция. Разумеется, сведения о наличии погибших еще не подтверждены, но я хотела бы сказать, что в это очень тяжелое утро наши мысли обращены к сотрудникам МООНСДРК. Они несут

свою службу на переднем крае борьбы за мир в чрезвычайно сложных условиях. Мы ждем более подробной информации об этом серьезном инциденте.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Я присоединяюсь к другим ораторам и благодарю Специального представителя за ее сообщение и приветствую представителя Демократической Республики Конго на этом заседании.

Мы также присоединяемся к другим членам Совета и воздаем должное миротворцам, которые, возможно, погибли сегодня в результате крушения вертолета Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Сегодня поистине печальный день, который напоминает нам о том риске, с которым ежедневно сталкиваются миротворцы.

Как мы уже слышали, политическая ситуация в Демократической Республике Конго остается напряженной. В преддверии проведения выборов в стране в 2023 году мы призываем все стороны избегать действий, которые могут привести к негативным последствиям, и отказаться от своих личных интересов. Крайне важно сохранить положительную динамику в рамках осуществляемой в настоящее время подготовки и реализации «дорожной карты» для проведения выборов, что позволит обеспечить доверие к выборам, а также участие женщин и молодежи. Мы принимаем к сведению нарушения демократических свобод, упомянутые в докладе (S/2022/252), и призываем власти воздерживаться от действий, которые могут отрицательно сказаться на условиях для проведения выборов.

Из-за сохраняющегося осадного положения и нападений на гражданское население ситуация в области безопасности, особенно в восточных провинциях Северное Киву и Итури, вызывает все большую тревогу. В Южном Киву также постоянно происходят вспышки межобщинного насилия, подпитываемые человеконенавистнической риторикой в местных СМИ и социальных сетях.

Албания глубоко обеспокоена случаями сексуального насилия в связи с конфликтом, от которого страдают женщины и дети и которое совершается не только вооруженными группами, но и государственными должностными лицами. Более того, в недавних нападениях прослеживается новая тревожная тенденция использования самодельных взрывных устройств, в связи с чем встают новые вопросы от-

носительно связи между вооруженными группами и международными террористическими организациями. Еще более разрушительными являются нападения на места размещения внутренне перемещенных лиц, за которыми последовали серьезные нарушения прав человека и международного гуманитарного права. Мы самым решительным образом осуждаем эти действия. Албания, которая отвергает путь кровопролития, считает, что путь вперед лежит через подотчетность, а не безнаказанность и через примирение, а не недоверие.

Сотрудничество с другими государствами в целях военного решения конфликта на востоке страны не принесло ожидаемых результатов. Настоятельно призываем повысить прозрачность и уровень координации этих операций и приветствуем первые шаги, предпринимаемые в этом направлении. Кроме того, призываем власти всерьез взяться за выполнение Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации и заявляем о необходимости ее поддержки всеми заинтересованными сторонами, включая гражданское общество, женщин и молодежь.

Жизненно важно, чтобы МООНСДРК нарастила усилия по действенному реагированию на проблемы на местах в соответствии с предоставленным ей мандатом. Албания поддерживает поэтапный переход и сворачивание деятельности Миссии на основе достижения согласованных контрольных показателей во избежание возможных проблем и в целях закрепления достигнутых на сегодняшний день результатов. Тем не менее для успеха этого процесса учреждениям системы Организации Объединенных Наций и другим международным заинтересованным сторонам необходимо работать вместе и срочно обеспечить финансирование нужд таких критически важных областей, как Танганьика.

В заключение отмечу важность того, чтобы ресурсы и средства от незаконной торговли, за счет которых сейчас подпитывается конфликт шли на социально-экономическое развитие страны и использовались на благо конголезского народа. Албания поддерживает работу Комитета Совета Безопасности, созданного в соответствии с резолюцией 1533 (2004), по привлечению к ответственности лиц, виновных в незаконной эксплуатации природных ресурсов и нарушениях прав человека и международного гуманитарного права.

Председатель (*говорит по-арабски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Объединенных Арабских Эмиратов.

Благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-жу Бинту Кейта за ее подробное сообщение и за работу. Приветствую участие Постоянного представителя Демократической Республики Конго в сегодняшнем заседании Совета и поздравляю его страну с вступлением в Восточноафриканское сообщество.

Присоединяюсь к другим ораторам и выражаю наши соболезнования народу и правительству Демократической Республики Конго, а также семьям жертв последних нападений в Итури и Северном Киву. Эти нападения подчеркивают необходимость дальнейшего решения сложных и взаимосвязанных проблем безопасности, стоящих перед страной, особенно в ее восточном регионе, в части установления прочного мира. Ключевыми среди этих проблем являются продолжающееся межобщинное насилие, распространение членоконенавистнической риторики, рост масштабов сексуального и гендерного насилия, незаконная торговля природными ресурсами и трансграничная преступность, которые, к сожалению, усугубляют и без того нестабильную гуманитарную ситуацию.

Объединенные Арабские Эмираты подчеркивают важность соблюдения норм международного гуманитарного права и смягчения последствий конфликта для наиболее уязвимых групп населения. При решении проблем в плане безопасности защита гражданского населения должна оставаться наивысшим приоритетом для всех заинтересованных сторон. Кроме того, мы обеспокоены продолжающимися нападениями на сотрудников Организации Объединенных Наций, включая тех, кто обеспечивает защиту гражданского населения. Важно обеспечивать защиту гуманитарных работников. Кроме того, следует уделить особое внимание положению женщин в районах с повышенным уровнем насилия, чтобы обеспечить им должный уровень защиты и поддержки.

Кроме того, важно развивать осуществляющееся сотрудничество между Демократической Республикой Конго, ее соседями и региональными партнерами, включая Международную конференцию по району Великих озер и Экономическое сообщество центральноафриканских государств. Комплексный региональный подход является ключом к решению общих проблем в плане безопасности, укрепления ди-

пломатических отношений и экономического сотрудничества. Сочетание этих факторов может способствовать обеспечению безопасности и стабильности Демократической Республики Конго и всего региона.

Что касается Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), то нас обнадеживает ее продолжающееся сотрудничество с правительством в целях реализации плана на переходный период 2021–2023 годов. Присоединяемся к другим ораторам и признаем важную роль, которую играет МООНСДРК в поддержке усилий правительства, в том числе путем содействия полноценному, значимому и равноправному участию женщин в политическом процессе, а также дальнейшему расширению их прав и возможностей.

В заключение, в соответствии с взятым нами в рамках нашего председательства обязательством уделять внимание выполнению резолюции 2565 (2021), я хочу, пользуясь случаем, особо отметить, что коронавирусное заболевание (COVID-19) все еще остается проблемой для Демократической Республики Конго. По данным Всемирной организации здравоохранения и последним отчетам, число заболевших растет, а число полностью вакцинированных людей составляет гораздо меньше 1 процента населения. Призываем международное сообщество активизировать свои усилия по поддержке мер Демократической Республики Конго по борьбе с пандемией COVID-19, с тем чтобы снизить нагрузку на систему здравоохранения страны.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

Г-н Нзонгола-Нгалайя (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Присоединяюсь к членам Совета Безопасности, которые выразили свою озабоченность по поводу аварии вертолета, произошедшей в районе Рутшуру. Мы тоже весьма потрясены этой новостью. Надеемся, что группа, отправленная на поиски этого вертолета, сделает все необходимое, чтобы предотвратить любые возможные печальные последствия происшествия. Надеемся, что большинство людей, находившихся на борту, остались живы и будут найдены.

Я также очень рад, что Совет счел нужным пригласить нас на это заседание, посвященное деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), и я хотел бы поблагодарить г-жу Бинту Кейта за ее труд и за ее выступление, которое мы сегодня обсуждаем.

Прежде всего хочу поздравить Председателя с переходом к ее стране председательства в Совете Безопасности в марте 2022 года и поблагодарить ее за инициативу проведения сегодняшнего заседания, посвященного ситуации в Демократической Республике Конго. Я также хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша за его решимость и приверженность делу поддержки моей страны и за его доклад о положении в Демократической Республике Конго (S/2022/252), который является предметом нашего сегодняшнего обсуждения. Я хотел бы поблагодарить всех членов Совета Безопасности, чьими качествами я всячески восхищаюсь. Вижу, что большинство членов Совета действительно привержены делу улучшения ситуации в Конго, и мы благодарны им за это.

Позвольте мне также поприветствовать присутствующую сегодня в зале нашу соотечественницу г-жу Лию Бабите Иньобондае, основательницу ассоциации «Молодежь против голода».

Наша делегация принимает к сведению доклад Генерального секретаря о деятельности МООНСДРК, охватывающий период с 1 декабря 2021 года по 16 марта 2022 года, который только что представила нам Специальный представитель Генерального секретаря и глава МООНСДРК г-жа Бинту Кейта.

Позвольте поделиться несколькими соображениями по поводу затронутых в докладе аспектов и выраженной членами Совета обеспокоенности.

Как подчеркивается в представленном на наше рассмотрение докладе, основными мероприятиями в контексте политической жизни в нашей стране в настоящее время являются подготовка к предстоящим выборам и налаживание региональных партнерских отношений.

Что касается подготовки к всеобщим выборам 2023 года, то 13 декабря 2021 года в своем выступлении о положении дел в стране президент Феликс Антуан Чиломбо Чисекеди подтвердил свой настрой — и это подчеркивается в докладе —

«превратить Демократическую Республику Конго в подлинно демократическое государство, что невозможно без проведения свободных, демократических и транспарентных выборов в определенные Конституцией сроки».

Эта решимость нашла свое отражение в таких достижениях, как завершение процесса формирования состава Независимой национальной избирательной комиссии (ННИК), что подчеркнули ранее несколько членов Совета; назначение женщины на должность заместителя национального исполнительного секретаря Комиссии; поэтапное выделение правительством ресурсов на нужды ННИК; принятие ННИК «дорожной карты» избирательного процесса на 2021–2027 годы; а также принятие правительством трех проектов постановлений. Первый из них касается одновременной организации оперативной деятельности по удостоверению личности и регистрации избирателей, идентификации населения и проведению всеобщей переписи. Второй и третий проекты постановлений касаются соответственно создания национального удостоверения личности и общей базы данных о населении.

Несмотря на проблемы, связанные с безопасностью и финансовыми и логистическими ограничениями, правительство под руководством главы государства прилагает усилия для того, чтобы обеспечить успех избирательного процесса, и приветствует любую поддержку, содействие и конструктивный вклад, которые могут способствовать его успеху.

Кроме того, в подтверждение выраженного в начале своего срока желания укреплять добрососедские отношения и сотрудничать с лидерами стран региона президент Республики недавно принял участие в двух крупных региональных мероприятиях: состоявшейся в Браззавиле 19 января Конференции глав государств и правительств Экономического сообщества центральноафриканских государств и состоявшемся в Киншасе 24 февраля десятом заседании высокого уровня Регионального механизма надзора за выполнением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве

для Демократической Республики Конго и региона. В ходе обоих мероприятий государства-члены подтвердили общую решимость продолжать сотрудничество в целях установления мира в восточной части Демократической Республики Конго.

Что касается ситуации в плане безопасности, то она остается в целом спокойной на всей территории страны, за исключением действий вооруженных групп в некоторых районах на востоке страны. В районе Гран-Нор и в южной части Итури в рамках осадного положения в запланированных темпах продолжают совместные операции Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК) и Народных сил обороны Уганды (УПДФ) против террористов Альянса демократических сил (АДС) и группировки «Мадина таухид валь-мувахедин» (МТМ).

Такие операции привели к ликвидации и уничтожению нескольких укрепленных позиций этих группировок, что заставило их изменить стратегию ведения боевых действий. Они разбились на небольшие мобильные группы, члены которых насилуют и истребляют мирное население на своем пути. Кроме того, они прибегают также к террористическим методам, таким как использование террористов-смертников, например 24 и 25 декабря 2021 года в Бени, к чему следует добавить взрыв находившейся в посылке бомбы в Ойше 5 января. В ответ на проводимые операции террористы АДС и МТМ и их пособники используют также самодельные бомбы для устрашения населения. Кроме того, мы отмечаем активизацию деятельности группировки «Коалиция за развитие Конго» (КОДЕКО) в Итури, о чем уже несколько раз упоминалось ранее.

Такая ситуация требует от ВСДРК и МО-ОНСДРК пересмотра и адаптации своих стратегий и дополнительных совместных усилий для нейтрализации этих деструктивных групп и обеспечения прочной безопасности для населения восточной части нашей страны. Помимо реализации военной стратегии в целях выполнения своих обязательств по восстановлению мира и безопасности на востоке страны глава государства Демократической Республики Конго продолжает заниматься региональной дипломатией, которая в конечном счете может привести к изменению ситуации как в восточной части Демократической Республики Конго, так и во всем регионе.

В дополнение к региональному подходу в поддержку мира на востоке страны наше правительство рассматривает также невоенные решения проблем, связанных с местными и иностранными вооруженными группами, для установления мира в восточной части Демократической Республики Конго и в регионе.

Постепенному устранению деструктивных элементов в регионе будет способствовать эффективное взаимодействие Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер, Национального механизма надзора за выполнением Рамочного соглашения Демократической Республики Конго и других региональных и международных гарантов, которые занимаются развитием сотрудничества по вопросам, касающимся невоенных мер.

Установление мира в восточной части Демократической Республики Конго неизбежно приведет также к активизации борьбы с незаконным оборотом оружия и боеприпасов, а также с разграблением природных ресурсов, о чем несколько выступавших упоминали ранее. В связи с этим нельзя исключать возможность проведения эффективной политики адресных санкций в качестве способа подорвать деятельность всех мафиозных сетей.

Наконец, с учетом большого количества уже сдавшихся боевиков, которые действовали на востоке Демократической Республики Конго, и тех, кто сдастся в будущем, ключевым инструментом для обеспечения мира в этой части страны служит новая учрежденная президентом Чиломбо Чисекеди программа разоружения, демобилизации, восстановления на уровне общин и стабилизации. Присоединяемся к призыву к расширению партнерства и активизации поддержки для обеспечения полноценного функционирования этой программы.

Несмотря на усилия президента Республики по налаживанию региональных партнерских отношений с целью переломить ситуацию в плане безопасности как на востоке Демократической Республики Конго, так и в регионе, к сожалению, в ночь с 27 на 28 марта Движение 23 марта (М23) осуществило наступление и атаковало позиции ВСДРК в Чанзу и Муньони на территории Рутшуру. Несмотря на все подписанные с Движением М23 соглашения и его уничтожение, в частности бригадой оперативного вмешательства Организации Объединенных Наций, есть основания говорить о возрож-

дении этого Движения. Кроме того, остается много вопросов, в том числе об источнике снабжения Движения М23: кто и зачем снабжает его оружием и боеприпасами?

Что касается борьбы с нарушениями прав человека и основных свобод, включая сексуальное насилие, то наша делегация хотела бы подчеркнуть, что президент Республики, а также его правительство уделяют этой борьбе приоритетное внимание; президент нашей страны с самого начала взял на себя обязательство добиваться обеспечения верховенства права. Различные существующие государственные структуры, а также иные учреждения, созданные президентом начиная с 2019 года, такие как Агентство по предупреждению торговли людьми и борьбе с ней и Национальный комитет по предупреждению пыток, напряженно работают над достижением этой цели.

Руководствуясь теми же идеями, наше правительство также приняло на себя обязательство бороться с безнаказанностью в армии и полиции. Это стремление подтверждается в пункте 26 рассматриваемого доклада Генерального секретаря: помимо вынесения преступникам суровых приговоров, борьбе с безнаказанностью будет также способствовать деятельность начавшего функционировать в феврале 2022 года нового военного суда в Бени — ввиду близости его местонахождения.

Что касается сообщений о нарушениях, совершаемых личным составом сил безопасности, то конголезская система военной юстиции будет и далее принимать меры по преследованию виновных в судебном порядке. Кроме того, стоит отметить усилия, предпринимаемые правительством в целях отправления правосудия в переходный период, а также выполнения Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах.

Вызывающая тревогу гуманитарная ситуация в нашей стране во многом объясняется деятельностью вооруженных групп и конфликтами, которые также затрагивают соседние страны, чьи жители иногда ищут убежища на территории нашей страны. Эти вооруженные группы, в частности АДС и КОДЕКО, совершают недопустимые смертоносные нападения. Мы решительно осуждаем подобные нападения на лагерь перемещенных лиц, а также на мирных граждан.

Наша страна продолжает работать над урегулированием этой нестабильной и сложной ситуации, принимая во внимание очень большое число внутренне перемещенных лиц и все сопутствующие этому трудности. Именно поэтому 17 февраля наше правительство в партнерстве с Организацией Объединенных Наций приступило к осуществлению плана гуманитарного реагирования. Этот план направлен на оказание помощи 8,8 миллиона человек, находящихся в наиболее уязвимом положении. Ввиду колоссального объема потребностей Демократическая Республика Конго была бы крайне признательна за любую дополнительную помощь, которая могла бы быть оказана другими партнерами этой категории населения, находящейся в бедственном положении.

По вопросу МООНСДРК наше правительство хотело бы озвучить следующие просьбы.

Во-первых, хотелось бы, чтобы Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности выделили Миссии достаточные ресурсы для того, чтобы она могла эффективно выполнять свой мандат.

Во-вторых, поскольку процесс реконфигурации сил МООНСДРК в целом завершен, что в том числе касается и бригады оперативного вмешательства, Демократическая Республика Конго просит, чтобы в соответствии с резолюцией 2556 (2020) проводилось больше совместных, спланированных и масштабных операций ВСДРК и МООНСДРК. Цель заключается в том, чтобы усилить давление на вооруженные группы и, по возможности, побудить их сдаться. В связи с запланированными на 2023 год выборами эти операции могут позволить добиться результатов, которые внесут свой вклад в беспрепятственное осуществление избирательного процесса на соответствующих территориях.

В-третьих, Совет должен проследить за тем, чтобы вакуум, образовавшийся после вывода украинского подразделения в плане соответствующего персонала и оснащения, был в разумные сроки заполнен, с тем чтобы предотвратить ослабление ряда основных оперативных возможностей сил МООНСДРК в нынешних условиях асимметричной войны.

В-четвертых, Совет должен обеспечить еще более серьезное укрепление уже налаженного между МООНСДРК и силами обороны и безопасности Демократической Республики Конго сотрудничества в области передачи функций и эффективного наращивания потенциала.

Наконец, наша делегация призывает к использованию Комплексной системы планирования и оценки результативности и ее системному внедрению в рамках МООНСДРК.

Что касается осуществления плана на переходный период и стратегии постепенного и поэтапного вывода МООНСДРК, то правительство Демократической Республики Конго и МООНСДРК работают в тесном контакте друг с другом на основе подготовленной «дорожной карты». Первые совместные оценки свидетельствуют о прогрессе, достигнутом по 18 установленным контрольным показателям и индикаторам. Что касается вывода войск из провинции Танганьика, который запланирован на июнь 2022 года, то было бы желательно в порядке подготовки к такому выводу провести совместную миссию по оценке обстановки на местах. Наше правительство поддерживает вывод сил и готовится к нему.

Что касается расследования убийства двух экспертов Организации Объединенных Наций, то в первой инстанции был вынесен обвинительный приговор в отношении 51 человека. Пользуясь возможностью, наше правительство хотело бы выразить свою солидарность с семьями и стра-

нами, которых затронула эта невыносимая и принесшая столько боли трагедия, и заверить международное сообщество в том, что справедливость восторжествует.

В заключение я хотел бы еще раз поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу МООНСДРК г-жу Бинту Кейта за ее приверженность делу. Наше правительство высоко оценивает ту великолепную работу, которую она проводит в нашей стране в это трудное время. Мы заверяем ее в том, что готовы всецело сотрудничать с ней в целях обеспечения успешного выполнения ею своей работы.

Я не могу не поблагодарить войска МООНСДРК в целом и бригаду оперативного вмешательства в частности за те жертвы, которые они продолжают приносить ради восстановления мира в восточной части нашей страны.

Председатель (*говорит по-арабски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 55 мин.